

红色引领绿色发展

通讯员 汪海玉 刘欢

品牌化发展，带动产业提质增效、群众就业增收。

通过党建引领，该镇采取“党支部+基地+农户”的模式，大力依托党支部为“领头雁”，借助村级集体经济发展补助资金，做到组织共建、资源共享、活动共办、事务共商、发展共促，进而实现抱团发展、共同富裕。

“下一步，继续扩建蚕舍，扩大规模，带动周边的群众留在家乡发展，乡村振兴留住人才是关键。”该镇新民村新强养殖专业合作社负责人王开勇说。

“目前，核桃园满山都是，在原来的老树种的基础上，引进了商洛的薄皮核桃，现在有1200多亩，收益很好，同时带动了80多名群众增收。”该镇荆河村支部副书记宋胜国说。

近年来，汉滨区紫荆镇以特色产业为基础，红色党建引领绿色产业发展，依托党建为突破口，强化支部引领，探索实施新时代党建引领产业发展工作机制、理念，做法，大力推动特色产业的规模化、标准化、

口还可以找到好工作，不仅活路轻松，一个月还能挣2500元，实在太幸运了！”在紫荆镇安置社区的村民冯向德开心地说。

“十三五”以来紫荆镇因地制宜落实一揽子产业发展，实现优势、重点、新兴产业“三位一体”全面发展，继续做大做强产业发展“百千万”工程，打造核桃、猕猴桃、金银花、黄花以及中药材种植基地。

“汉滨区是革命老区，紫荆镇是陕南人民抗日第一军的诞生之地，结合红色引领，我们将继续依托红色文化带动更多的产业项目，做到资源共享、优势互补，真正实现抱团发展，让老百姓得实惠，同时为乡村振兴奠定好坚实的基础。”该镇党委副书记赵峰说。

党建引领，共同发展。紫荆镇在总结红色引领产业发展经验的基础上，结合红色文化以党建引领、绿色发展构建新型城镇社区为目标，建立红色党建联合体，着力推动全镇区域化党建工作高质量发展，促进

乡村全面振兴，促进了特色养殖、种植、旅游等不同产业的发展。

紫荆镇紧扣红色引领党建发展绿色产业，只是汉滨党建引领绿色发展的一个缩影。据统计显示，今年一季度，汉滨区生产总值为86.91亿元，同比增长13.2%。农林牧渔业12.31亿元，同比增长3.9%。经济作物稳定增长种植蔬菜面积8.43万亩，种植中药材面积1.73万亩，中药材产量0.15万吨，生猪出栏12.71万头，为“十四五”的开局，奠定了良好的开端。

下一步，全区上下将鼓足干劲，持续用力，进一步加强党建引领发展，成为绿色产业高质量发展的“推进器”，走出一条党建与农村产业互融互动、又好又快发展的路子，实现党的建设、产业发展等一盘棋推进，形成“以强带弱、抱团发展、资源共享、合作共赢”的良好局面，成为乡村振兴的助推器。

从部队退役后，汉滨区县河镇白垭村人王鹏选择了自主创业，先是在北京从事新闻传媒工作，之后创办了三所幼儿园，成立了平利县小川有机蔬菜有限公司，一家人生活富裕富足、其乐融融。

2015年临近春节，王鹏带着妻儿回乡探亲，看到生他养他的家乡的贫困景象时，忍不住落下了泪水。他心里五味杂陈：我一家人生活幸福，可乡亲们还穷；我在外创业成功了，邻居们就却无门路。他觉得自己有责任义务带领群众找到增收门路。

当他把卖掉北京房子、关闭幼儿园回乡创业的决定告诉妻子时，妻子坚决反对：“我们好不容易挪出穷窝，你却想着回穷山沟，图啥！”王鹏说：“共产党员是块砖，哪里需要哪里搬。现在乡亲们需要我，我就该回去。”妻子终是熬不过王鹏的软磨硬泡，2016年初，他们一起回到白垭村。

回乡后的王鹏，也让家乡的父老乡亲看到了增收的希望，并被推选为村党支部书记。不久后，王鹏谋划了他的第一把火：要致富，先修路。在白垭，有个地方村民们戏称为“小火星”，因为与外界几乎隔绝，唯一的出行便道是8户群众自行筹资从吉河镇纸坊村接通的土路，电也是从邻村“借”的。了解到情况后，王鹏自己垫付资金，甚至把父母的老本也悄悄“挪用”购买水泥等材料，并积极与安岚高速公路项目部协调，修通了通往“小火星”的天堑之路。路修通了，他又忙着为“小火星”8户人家解决吃水难题。

乐业才能安居。村组道路、饮水问题得到了保障，如何让村民致富又成了王鹏的心病。他知道乡亲们没有资本，又害怕担风险，决定带好路子，把在北京创业期间所有积蓄拿出来，并从银行贷款200万元，办起了合作社，流转土地种植香椿，108户贫困户流转土地收租金，125人就地就业保增收。2020年底，白垭村共有122户416人全部脱贫。

回乡五年时间，妻子衣服舍不得买，王鹏将所有愧疚深埋在心里。面对“假如王鹏失败了你会怎么办？”这样的疑问，妻子总说：“那就陪他重头再来。”多么朴实而坚定的语气，这就是一个退役军人妻子的气魄。

王鹏的所作所为，是平凡人最大的不平凡，更是与保持部队时候的雷厉风行的作风有关。2018年，他被汉滨区授予脱贫攻坚“交友帮扶先进个人”，2020年被授予“优秀共产党员”称号。

经济快讯

石泉人社局实现重点工作“开门红”

本报讯（通讯员 郭家斌）开展党史学习教育以来，石泉县人社局坚持把“学党史、悟思想、办实事、开新局”贯穿于学习教育全过程，切实把学习党史转化为提升人社工作质效的动力，并取得显著成效。

据了解，今年第一季度，该局累计开展电子线束产业工人技术培训1000余人、企业技能提升行动和以工代训3898人，推进城镇新增就业412人、农村劳动力转移就业4.3万人，兑现返乡创业企业一次性创业补贴9万元、返乡创业补贴3.2万元、创业贷款贴息88万元，推动返乡创业102人；完成固定资产投资3374万元，落地招商引资项目3个、正在洽谈招商引资项目3个，向上争取资金4972万元，超额完成预期目标，实现重点工作首季“开门红”。

冷水镇突出“四抓四提升”激发党建工作活力

本报讯（通讯员 周汉梅）近日，白河县冷水镇党委突出“四抓四提升”，全面激发党建工作活力。

以党史学习教育为抓手，提升理论武装的自觉性；以“三联”工作为抓手，提升党建促经济发展质效；以县镇换届工作为抓手，提升“两代一委”的整体素质；以庆祝建党100周年为为抓手，提升“产业建设项目年”的实际效果。

同时，深入开展“我为群众办实事”实践活动，立足镇域资源，做好项目的谋划、招引、建设、推进，精心谋划一批上档次、有质量的产业项目，力争建成达效，以高质量的项目推动高质量发展，为有效巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，助推地方经济发展奠定坚实的基础。

宁陕住建局“三步走”推进党史学习教育持续升温

本报讯（通讯员 王辉）连日来，宁陕县住建局创新学习教育形式，高标准学习、高质量落实、高密度宣传，推进党史学习教育持续升温增效。

该局把党史学习贯穿住建领域的各项工作之中，围绕“为民办实事”这条主线，制定办实事具体措施，梳理形成“我为群众办实事”项目清单，做到群众哪里有诉求，就送到哪里。

党史教育开展以来，该局共办理物业、天然气、城市管理等方面各类咨询、投诉40余件，每件均进行了认真答复和办理，答复办结率达100%。突出老旧小区改造、公园广场市政道路等民生工程，切实把党史学习教育成果转化为推进项目建设的强大动力和务实行动。



近年来，平利县坚持茶饮产业率先突破发展不动摇，累计发展茶产业25万亩，实现产值15.5亿元，建成8个万亩茶叶基地镇、65个千亩茶叶专业村，创建124个茶叶现代农业园区，为平利实现产业振兴奠定了基础。图为平利县女娲银峰茶叶有限公司务工人员正在进行手工制茶。

通讯员 余迟 张赛

『兵支书』是这样带领村民致富的

『小种子』为『大产业』赋能
通讯员 余迟



感悟先辈精神，汲取红色养分，赓续红色基因。图为82岁老党员为现场人员讲述革命烈士先烈事迹。

如何应对加速的老龄化？

新华社记者 邹多为 魏玉坤

4.63个百分点。与上个10年相比，上升幅度分别提高了2.51和2.72个百分点。

三是老龄化水平城乡差异明显。从全国看，乡村60岁、65岁及以上老人的比重分别为23.81%、17.72%，比城镇分别高出7.99、6.61个百分点。

四是老年人口质量不断提高。60岁及以上人口中，拥有高中及以上文化程度的有3669万人，比2010年增加了2085万人；高中及以上文化程度的人口比重为13.90%，比10年前提高了4.98个百分点。

伴随着经济社会发展的除了“老去”，还有“少生”。普查数据显示，2020年我国育龄妇女总和生育率为1.3，已经处于较低水平，低生育将成为我国面临的现实问题。

1.3的总和生育率已经到了超低生育率的临界值，中国已经成为世界上生育率最低的国家之一。”南开大学人口与发展研究所教授、中国人口学会副会长原新说，生育率降低、出生人口减少，人口老龄化进程将进一步加快。

是机遇也是挑战

人口老龄化是社会发展的重要趋势，也是今后较长一段时期我国的基本国情，是挑战也存在机遇。

从挑战方面看，人口老龄化将减少劳动者的供给数量、增加家庭养老负担和基本公共服务供给的压力，同时也促进了“银发经济”发展，扩大了老年产品和服务消费。

而且，在我国60岁及以上人口中，60至69岁的低龄老年人口占55.83%。“这些低龄老人大多具有知识、经验、技能的优势，身体状况还可以，发挥余热和作用的潜力较大。”宁吉喆说。

在原新看来，新的人口形势下，老年人力资源价值亟待充分开发利用。老年人结合自身健康状况，身体力行地参与家庭活动和社会活动，有助于挖掘第二次人口红利。

实施积极应对人口老龄化国家战略

积极应对人口老龄化已上升为国家战略。“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确，制定人口长期发展战略，优化生育政策，以“一老一小”为重点完善人口服务体系，促进人口长期均衡发展。

“人口是主要的生产要素，是社会财富最主要的创造者，促进人口长期均衡发展，是我国经济社会可持续发展的重要基础。人也是经济社会中的主要消费者，促进与人口结构相适应的产业、技术、产品和服务发展，是满足人民对美好生活向往的具体体现。”中国人民大学劳动人事学院教授赵忠说。

宁吉喆表示，既要借鉴国际通行做法和经验，更要综合考虑人均预期寿命提高、人口老龄化趋势加快、受教育年限增加、劳动力结构变化等因素，按照小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾等原则，逐步延迟法定退休年龄。

北京大学社会学系教授陆杰华建议，延迟退休可以延缓人口红利期，有利于经济的可持续增长，应充分利用现在低龄老人较多这一优势条件，逐步推进延迟退休。

积极应对人口老龄化，要从国家战略的高度，建立人口、社会、经济政策相互衔接协调的政策体系，以达到保持适度人口规模、优化人口年龄结构、提高人口素质、充分利用人口资源、满足人民生活需要的目标。

梁沛 摄